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Kleine Anfrage

Vorprufung von Gesetzesinitiativen

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 15. Mai 2024

Gesetzesinitiativen kénnen vom Landtag, von den Stimmbdirgern oder auch von den Gemeinden eingereicht
werden. Alle Initiativen sind bei der Regierung anzumelden, diese prift daraufhin, ob sie mit der Verfassung und
den bestehenden Staatsvertragen Ubereinstimmen und Ubermittelt ihren Bericht dem Landtag zur
Beschlussfassung. Die Vorpriifung einer Initiative aus den Reihen des Landtages ist im
Geschaftsverkehrsgesetz geregelt. Darin ist festgehalten, dass die Regierung die Initiative in der Regel innert
einer Frist von sechs Wochen ab Uberweisung prift, ob die Initiative mit der Verfassung und den bestehenden
Staatsvertragen bereinstimmt und in formeller Hinsicht den legistischen Grundsatzen entspricht. Hingegen
werden Initiativen aus dem Volk und den Gemeinden nach dem Volksrechtegesetz gepriift. Darin ist einerseits
keine Frist fur die Vorprifung definiert und anderseits auch keine legistische Prifung vorgesehen. Hierzu meine

Fragen:

* Welche Frist wendet die Regierung fur die Vorprifung einer Volksinitiative beziehungsweise einer
Gemeindeinitiative an?

* Wie stellt die Regierung sicher, dass legistisch einwandfreie Initiativen dem Volk zu Beschlussfassung

vorgelegt werden kénnen?

Welche Fristen zur Bearbeitung von Volks- oder Gemeindeinitiativen betrachtet die Regierung als

angemessen?

Antwort vom 17. Mai 2024
zu Frage 1:

Auch wenn im Volksrechtegesetz keine Frist fir die Vorpriifung von Volks- und Gemeindeinitiativen vorgesehen
ist, nimmt die Regierung die Vorprifung stets schnellstmdglich vor. Bei den in den vergangenen 20 Jahren

eingereichten 18 Volksinitiativen dauerte die Vorprifung durchschnittlich jeweils sechs bis acht Wochen.

zu Frage 2:
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Grundsatzlich dirfen Volksinitiativen zwischen Einreichung und Abstimmung nicht mehr abgeandert werden. Der
eingereichte Text ist fur Regierung und Landtag verbindlich. Im Sinne einer pragmatischen Handhabe zur
Wahrung der Volksrechte werden in der Praxis aber auch Volks- und Gemeindeinitiativen im Zuge ihrer
Einreichung einer legistischen Uberpriifung unterzogen. Diese wird den Initianten zur Einreichung eines
legistisch korrigierten Textes zur Kenntnis gebracht. Dies war auch so der Fall bei der zuletzt eingereichten

Volksinitiative der DpL zur Aufhebung des Gesetzes lber den «Liechtensteinischen Rundfunky.
zu Frage 3:

Die Regierung erachtet die in der Vergangenheit in der Praxis eingehaltene Frist fur die Vorprifung von Volks-
und Gemeindeinitiativen als angemessen, wobei im Einzelfall auch eine deutlich langere Bearbeitungsdauer
notwendig sein kann. Je nach Materie kann die Vorprifung unterschiedlich komplex und damit unterschiedlich
zeitaufwandig sein. Hinzu kommt, dass Volks- und Gemeindeinitiativen vom Landtag nur so, wie sie vorliegen,
angenommen werden konnen. Hier liegt der entscheidende Unterschied zu den parlamentarischen Initiativen.
Verfassungs- und staatsvertragskonforme parlamentarische Initiativen kénnen vom Landtag jederzeit
abgeandert werden. Ausserdem unterliegen parlamentarische Initiativen anders als Volks- und

Gemeindeinitiativen einer Eintretensdebatte und anschliessend dem normalen Gesetzgebungsprozess.
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